

**Профессиональная переподготовка библиотекарей.
Как получить образование в соответствии с требованиями
«Единого квалификационного справочника должностей руководителей,
специалистов и других служащих»**

Кувшинова Маргарита Борисовна,
зам. директора по научно-методической работе
Нижегородской государственной областной универсальной
научной библиотеки им. В.И. Ленина

По итогам работы общедоступных библиотек Нижегородской области в 2017 г. доля специалистов, имеющих высшее и среднее профессиональное образование (библиотечное, культуры и искусства, педагогическое — в соответствии с требованиями ЕКС, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников, занятых в библиотеках») составляет 70%, из них специалистов с библиотечным образованием — 37,4%. 30% работников (около 900 человек) имеют непрофильное образование.

В свете реализации Программы поэтапного совершенствования системы оплаты труда в государственных (муниципальных) организациях на 2012-2018 годы, утвержденной Распоряжением Правительства РФ от 26.11.2012 N 2190-р, в большинстве ЦБС закончилась работа по введению в организации эффективного контракта. С 1 января 2018 г. библиотечная отрасль региона, равно как и вся бюджетная сфера, живет и работает в условиях эффективного контракта. Во многих библиотечных системах проведены плановые и внеплановые аттестации, по окончании которых перед целым рядом сотрудников встал вопрос **о несоответствии образования работника занимаемой должности, в частности, в библиотеках за последние годы выросло число экономистов, юристов, инженеров, представителей других специальностей, не включенных в Единый квалификационный справочник**, но занимающих должности специалистов библиотек: от ведущих до главных библиотекарей и заведующих структурными подразделениями. Более жестко к профилю образования стали подходить и многочисленные кадровые проверки, имеются случаи, когда руководителям библиотек было указано на данное кадровое нарушение в организации, а работникам пришлось перейти на низшие должности (специалист с высшим непрофильным образованием может претендовать лишь на должность библиотекаря. Ссылка на решение аттестационной комиссии при этом не принималась во внимание). Это же касается и библиотечных специалистов со средним специальным образованием: продвижение по служебной лестнице возможно при условии получения высшего образования (педагогического, библиотечного, культуры и искусства). Что же делать работникам в данной ситуации? Есть, как минимум, два варианта решения проблемы: получение второго (или первого) высшего очного или заочного образования, соответствующего ЕКС, или прохождение профессиональной переподготовки на базе уже имеющегося высшего/среднего профессионального образования.

Профессиональная переподготовка за короткий срок позволяет освоить новую профессию на базе уже имеющегося образования. Программы профессиональной переподготовки учитывают требования к профессии, уже имеющиеся знания слушателя и направлены на формирование конкретных компетенций для практической работы. Профессиональную переподготовку библиотечных работников осуществляют как государственные профильные ВУЗы, так и коммерческие организации.

Прежде всего, обратимся к услугам профильных ВУЗов культуры, плюсы которых – бесспорная надежность и авторитет учебного заведения, высококвалифицированный практикующий профессорско-преподавательский состав. Стоимость обучения в них достаточно высока.

В частности, программу профессиональной переподготовки «Прикладная информатика в сфере библиотечно-информационной деятельности» предлагает **Самарский государственный институт культуры (СГИК)**. В процессе обучения слушатели изучают дисциплины, охватывающие следующие направления:

- интеллектуальные информационные системы;
- вычислительные системы, сети и телекоммуникации;
- операционные системы; программная инженерия;
- информационные системы и технологии;
- проектирование информационных систем;
- проектный практикум; базы данных;
- программирование.

Обучение модульное с использованием дистанционных образовательных технологий. График занятий составляется с учетом пожеланий учебной группы, без отрыва от работы. Общеобразовательные предметы, освоенные при получении предыдущего образования, в программу не включены. Продолжительность обучения составляет 3,5 месяца (260 часов). Стоимость обучения – 29900 руб. Реализация программы профессиональной переподготовки направлена на получение компетенции, необходимой для выполнения нового вида профессиональной деятельности, приобретение новой квалификации. К освоению программ переподготовки в СГИК допускаются **лица, имеющие высшее образование, и лица, завершающие получение высшего образования**. Выдаваемый документ: **диплом о профессиональной переподготовке установленного образца**, дающий право на ведение нового вида деятельности в сфере прикладной информатики¹.

Санкт-Петербургский государственный институт культуры предлагает образовательные программы профессиональной переподготовки в объеме 280-300 часов на тему **«Теория и практика библиотечно-информационной деятельности»**. Среди различных форм обучения (дневная, очно-заочная, заочная) и дистанционное обучение. Выпускники дополнительных образовательных программ получают документ установленного образца: диплом о профессиональной переподготовке, который дает право заниматься новым видом профессиональной деятельности². Стоимость образовательных услуг на сайте не указана (зависит от объема и содержания программы, рассчитывается по получении заказа).

Цель дополнительной профессиональной программы **«Высшие библиотечные курсы» Российской государственной библиотеки** — профессиональная переподготовка обучающихся, для осуществления нового вида профессиональной деятельности в библиотечно-информационной сфере. Форма обучения: очно-заочная (дистанционная) и очная. Учебный центр РГБ объявляет набор на обучение по программе профессиональной переподготовки **«Высшие библиотечные курсы — дистант»** (650 учебных часов). **Форма обучения:** очно-заочная (дистанционная). **Дисциплины:** документология (зачет); социальные коммуникации (зачет); библиотековедение (экзамен); аналитико-синтетическая обработка документов (АСОД), библиотечные каталоги (экзамен); информационные технологии (зачет); библиографическая деятельность библиотеки (экзамен). После окончания обучения и прохождения итоговой аттестации выдается диплом о профессиональной переподготовке установленного образца. В 2018 г. **запись на обучение проводилась** до 1 февраля 2018 г. Начало занятий: февраль-май 2018 г. Стоимость обучения – 30 000 руб. Итоговая аттестация будет проводиться в июне 2018 г.³.

Кроме профильных вузов и федеральных библиотек, переподготовку можно получить в целом ряде коммерческих и некоммерческих специальных заведений. Предлагаю вниманию

¹ При приеме слушатель предоставляет: паспорт, диплом о предыдущем образовании с приложением, две фотографии 3x4, заявление.

² Прием заявок (электронная регистрация) и консультации по вопросам организации обучения: Центр дополнительного профессионального образования, директор — Прохорова Людмила Васильевна, телефон: (812) 318-97-11, e-mail: cdpo@webmail.spbgik.ru. Консультации по вопросам содержания обучения (формирования образовательной программы): Научно-образовательный центр библиотечно-информационных технологий, руководитель — Пилко Ирина Семеновна, телефон: (812) 318-97-51, e-mail: isp@spbgik.ru.

³Справки: +7 (495) 695-93-12, +7 (495) 695-98-89. E-mail: vbk@rsl.ru.

аудитории несколько примеров таких учебных заведений, при этом рекомендую внимательно изучить их сайты, проверить лицензии на образовательную деятельность, свидетельства о государственной аккредитации, преподавательский состав и предлагаемые программы, заранее запросить ответы на все интересующие вас вопросы. Например, **Московский институт современного академического образования (МИСАО)**⁴, в котором дистанционно обучается группа работников библиотек ЦБС Вачского района. Институт предоставляет услугу по переподготовке работников по специальности «педагог-библиотекарь», направленность – школьные библиотеки. Продолжительность обучения 3 месяца, 288 часов, стоимость – около 13 тыс. руб.

Московский институт новых технологий и управления⁵ (в нем проходят дистанционное переобучение специалисты НГОУНБ) предлагает получить **диплом о профессиональной переподготовке государственного образца**, подтверждающий право заниматься библиотечной деятельностью. Обучение, в соответствии с требованиями ЕКС, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников культуры, искусства и кинематографии». Направления обучения:

- «Библиотечно-информационная деятельность. Менеджмент в библиотечной деятельности» с присвоением квалификации «Менеджер библиотечно-информационной деятельности»;
- «Библиотечно-информационная деятельность» с присвоением квалификации «Специалист в области библиотечно-информационной деятельности»;
- «Библиотечно-педагогическая деятельность» с присвоением квалификации «Педагог-библиотекарь». Обучение дистанционное, учебный план рассчитан на 260 часов и 520 часов. Стоимость обучения 8800 (260 час.) – 10800 руб.(520 час.).

Национальный исследовательский институт дополнительного профессионального образования⁶(АНО «НИИДПО»), г. Москва, предлагает в течение 3 месяцев (340 час.) пройти переподготовку по программе «Библиотековедение. Основные виды деятельности в библиотечном деле» и получить квалификацию «Библиотекарь». Стоимость обучения 11700 руб., ближайший набор – апрель 2018 г.

Автономная некоммерческая организация дополнительного профессионального образования «Волгоградская гуманитарная академия профессиональной переподготовки специалистов социальной сферы»⁷ также предлагает переподготовку по программе «Библиотековедение. Основные виды деятельности в библиотечном деле», с присвоением квалификации «Библиотекарь» и программы «Библиотековедение. Ведение библиотечно-библиографических и информационных процессов» с присвоением квалификации «Специалист по информационным ресурсам» с получением квалификации «Библиотекарь». Стоимость обучения – 11700 руб., 340 часов, начало работы ближайших групп: март, апрель 2018 г.⁸

В связи с повышением требований к уровню выполнения профессиональных задач, внедрения показателей эффективности труда персонала мотивация сотрудников-неспециалистов к получению профессиональных знаний становится актуальнейшей задачей,

⁴ Лицензия Серия 90Л01 № 0008663, регистрационный № 1649 от 15 сентября 2015 г., действительна бессрочно. Свидетельство о государственной аккредитации Серия 90А01 №0001757, регистрационный № 1664 от 10 февраля 2016 г., действительно до 29 декабря 2018 г.

⁵ См. Образовательная лицензия №038183 от 25.01.2017 г.

⁶ АНО «НИИДПО» имеет государственную лицензию, проверить данные лицензии можно на сайте Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзора).

⁷ Проверить лицензию можно на сайте Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор). Для этого в графе "ИНН" необходимо указать ИНН - 3460061960 и нажать Поиск.

⁸ После окончания программы дополнительного профессионального образования до 250 часов выдается удостоверение о повышении квалификации. После окончания программы продолжительностью свыше 250 часов выдается диплом о профессиональной переподготовке.

которую, надеюсь, осознают все присутствующие на сегодняшнем совещании руководители библиотечных систем.